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15 de Julho de 2008,  15.00 Horas 
ACTA NÚMERO 61 

 
Presenças: António José Seguro (PS), Miguel Tiago (PCP), Bravo Nico (PS), Fernanda Asseiceira 
(PS), Fernando Cabral (PS), João Bernardo (PS), Luís Fagundes Duarte (PS), Luísa Salgueiro (PS), 
Manuel Mota (PS), Manuela de Melo (PS), Odete João (PS), Paula Barros (PS), Rosalina Martins 
(PS), Emídio Guerreiro (PSD), Hermínio Loureiro (PSD), Pedro Duarte (PSD), Ribeiro Cristóvão 
(PSD),  Sérgio  Vieira  (PSD),  Ana Drago  (BE),  Francisco Madeira  Lopes  (PEV),  Luísa Mesquita 
(Não Inscrita), Jovita Ladeira (PS) e André Almeida (PSD). 
 
Faltas: Helena Lopes da Costa (PSD) e José Paulo de Carvalho (CDS/PP). 
 
Ausências por trabalho parlamentar: 
 
Ordem do dia 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 
3. Comunicações do Presidente 
 

4.  COM/2008/0337  FIN  ‐ RELATÓRIO DA  COMISSÃO AO  PARLAMENTO  EUROPEU  E AO 
CONSELHO sobre a avaliação final do programa de acção comunitária para a promoção de 
organismos  activos  a  nível  europeu  e  o  apoio  a  actividades  pontuais  no  domínio  da 
educação e da formação 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Relator: Deputado Fernando Cabral ‐ PS 

5.  COM/2008/0317  FIN  e  SECs  1911  e  1912/2008  ‐  Comunicação  da  comissão  ao 
conselho e ao parlamento europeu  ‐ melhores carreiras e mais mobilidade: uma parceria 
europeia para os investigadores 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Relator: Deputada Helena Lopes da Costa ‐ PSD 
 

6.  Plano de Actividades, respectiva Calendarização e Orçamento para a 4ª‐ SL 
 
Debate e Aprovação 
 

7.  Calendarização das audições parlamentares com os Ministros em Comissão 
 

Debate e Aprovação 
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8.  Relatório de Actividades da 3ª Sessão Legislativa  

 
Apreciação e Aprovação 
 

9.   Audição dos Peticionários da Petição nº 507/X/3ª de  iniciativa da FENPROF  ”Carta 
contra a prova de avaliação de conhecimentos e competências para  ingresso na carreira 
docente, solicitando a revogação do Decreto Regulamentar 3/2008, de 21 de Janeiro, bem 
como a alteração dos artigos 2º e 22º do Estatuto da Carreira Docente, na redacção dada 
pelo Decreto‐lei nº 15/2007, de 19 de Janeiro” 

 
 

• Relator: Deputado – João Bernardo ‐ PS 

10.  Audição  dos  Peticionários  da  Petição  nº  508/X/3ª  de  iniciativa  da  FENPROF  que 
“Solicitam  que  se  proceda  à  alteração  do  Decreto‐lei  nº  75/2008,  de  22  de  Abril,  que 
aprova o regime de autonomia, administração e gestão dos estabelecimentos públicos da 
educação pré‐escolar e dos ensinos básico e secundário” 

• Relator: Deputado Ribeiro Cristovão – PSD 
 

11.  Outros Assuntos 
 

12.  Data da próxima reunião 
 
Dia 16 de Julho de 2008, às 12.00 Horas 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência dos 
Deputados do CDS‐PP, BE e PEV. 
 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 

A  acta  da  reunião  anterior  foi  aprovada  por  unanimidade,  registando‐se  a  ausência  dos 
Deputados do CDS‐PP, BE e PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O  Senhor  Presidente  informou  ter  recebido  um  despacho  do  Senhor  Presidente  da 

Assembleia da República no sentido de não autorizar a realização, no dia 25 de Julho, 
da  audição  do  Senhor Ministro  da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior,  requerida 
potestativamente  pelo  PCP,  por  se  encontrar  esta  data  fora  do  período  normal  de 
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funcionamento  da  Assembleia.  Nesta  sequência,  foi  decidido  confirmar  a 
disponibilidade do Senhor Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior para estar 
presente na Comissão até 18 Julho. 
 

3.2. Foi distribuído o  relatório da audiência concedida à Comissão Nacional de Protecção 
de Dados, não se registando qualquer intervenção sobre o mesmo. 
 

3.3. Por último,  informou que chegou a resposta do Ministério da Educação em relação à 
Petição 496/X/3ª, em que  se  considera adequado  favorecer o pedido da CONFAP no 
que  se  refere  à  regulamentação  do  estatuto  do  dirigente  associativo  voluntário  e  à 
aproximação, na área fiscal e no financiamento público, ao estatuto concedido às IPSS 
nos domínios de actuação comuns.  
Nesse sentido,  foi decidido  levar este ofício ao conhecimento do Senhor Ministro dos 
Assuntos Parlamentares para que o remeta à Presidência do Conselho de Ministros e ao 
Ministério das Finanças e  insista no sentido de se pronunciarem sobre matéria, sendo 
que não responderam no âmbito da petição. Dar‐se‐á ainda conhecimento da resposta 
do Ministério  da  Educação  às  Comissões  do  Trabalho,  Orçamento  e  Finanças  (para 
eventual tratamento da questão fiscal em sede de OE) e Ética e Sociedade (questão do 
estatuto do dirigente associativo). 

3.4. O Senhor Deputado Pedro Duarte (PSD) fez uma intervenção, fazendo alusão à audição 
da  Ministra  da  Educação,  do  passado  dia  24  de  Junho,  em  que,  na  sequência  de  uma 
interpelação  sobre os  cursos de  jogador de  futebol,  a  governante  informou que os mesmos 
tinham sido criados pelo Governo do PSD, tendo já terminado a sua leccionação. 

 
Entretanto,  na  sequência  da  recolha  de  informação  sobre  a  matéria,  constatou  que  o 
referencial de  formação do  Instituto de Emprego e Formação Profissional, em que  se previu 
este  curso,  é  de  2007,  havendo  ainda  indicações  da  agência  Lusa  de  que  o mesmo  irá  ser 
ministrado  numa  empresa  de  formação  profissional  em  Gondomar,  enquanto  a  Escola 
Secundária da Póvoa de Lanhoso vai ministrá‐lo no ano lectivo 2008/2009.  
 
Após  a  intervenção  do  Senhor  Deputado  Luiz  Fagundes  Duarte  (PS),  foi  decidido  solicitar 
esclarecimentos à Senhora Ministra da Educação sobre esta situação. 

 
4.  COM/2008/0337  FIN  REPORT  FROM  THE  COMMISSION  TO  THE  EUROPEAN 
PARLIAMENT AND THE COUNCIL RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E 
AO CONSELHO sobre a avaliação final do programa de acção comunitária para a promoção 
de  organismos  activos  a  nível  europeu  e  o  apoio  a  actividades  pontuais  no  domínio  da 
educação e da formação 
 

O  Senhor  Deputado  Fernando  Cabral  (PS)  apresentou  o  relatório,  tendo  o mesmo  sido 
aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência do Deputado do CDS‐PP. 
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5.  COM/2008/0317  FIN  e  SECs  1911  e  1912/2008  ‐  Comunicação  da  comissão  ao 
conselho e ao parlamento europeu  ‐ melhores carreiras e mais mobilidade: uma parceria 
europeia para os investigadores 
 

Na ausência da Senhora Deputada  relatora, Helena  Lopes da Costa  (PSD), o  relatório  foi 
posto à consideração dos Senhores Deputados.  
 
Interveio o  Senhor Deputado Miguel  Tiago  (PCP),  alertando para o  facto de Portugal  se 
encontrar em incumprimento nesta matéria.  
 
O relatório foi aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência do Deputado do CDS‐
PP. 
 
6.  Plano de Actividades, respectiva Calendarização e Orçamento para a 4ª‐ SL 

 
Intervieram vários Deputados sobre as actividades propostas, a saber: os Deputados Bravo 
Nico (PS), Miguel Tiago (PCP) e Ribeiro Cristovão (PSD) sobre Ciência, as Deputadas Paula 
Barros  (PS) e  Luísa Mesquita  (Dep. Não  Inscrita)  a  respeito de Qualificação, o Deputado 
Manuel Mota  (PS) quanto  ao  Ensino  Superior, os Deputados Miguel  Tiago  (PCP)  e  Luísa 
Salgueiro (PS) em relação à Juventude e o Deputado Fagundes Duarte (PS) no que respeita 
às Conferências da  Língua Portuguesa e dos Conteúdos Curriculares e propondo ainda o 
acompanhamento do regime jurídico dos Manuais Escolares. 
 
O Presidente da Comissão referiu que a apresentação do relatório final do Ensino Especial 
deve  ter  lugar até 31 de Março e  indicou que preparará novo plano de actividades, com 
inclusão das alterações acertadas, para apreciação na reunião de 16 do corrente. 
 
7.  Calendarização das audições parlamentares com os Ministros em Comissão 

 
Na  sequência  das  intervenções  dos  Senhores  Deputados  Miguel  Tiago  (PCP),  Luísa 
Salgueiro (PS) e Fernanda Asseiceira (PS), foi aprovada por unanimidade uma proposta de 
calendarização  das  audições  com  membros  do  Governo.  Registou‐se  a  ausência  do 
Deputado do CDS‐PP. 

 
8.  Relatório de Actividades da 3ª Sessão Legislativa  

 
O Senhor Presidente fez uma apresentação em PowerPoint do Relatório de Actividades. 
 
O Senhor Deputado Luiz Fagundes Duarte (PS) congratulou‐se com a forma produtiva como 
decorreu o  trabalho da Comissão durante esta  sessão, o que, na  sua opinião,  se deve à 
qualidade da presidência, ao trabalho dos Deputados e ao apoio técnico. 
  
O  Senhor  Presidente  chamou,  uma  vez  mais,  a  atenção  para  as  limitações  da  página 
Internet,  que  não  permite  mostrar  o  mérito  dos  Deputados  que  trabalham  e  se 
empenham.  
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O Relatório foi aprovado por unanimidade, verificando‐se a ausência do Deputado do CDS‐
PP.  

9.   Audição dos Peticionários da Petição nº 507/X/3ª de  iniciativa da FENPROF  ”Carta 
contra a prova de avaliação de conhecimentos e competências para  ingresso na carreira 
docente, solicitando a revogação do Decreto Regulamentar 3/2008, de 21 de Janeiro, bem 
como a alteração dos artigos 2º e 22º do Estatuto da Carreira Docente, na redacção dada 
pelo Decreto‐lei nº 15/2007, de 19 de Janeiro” 

 
Os membros da delegação da FENPROF, Prof. João Louceiro, Profª Deolinda Martin, Educª 
Júlia Vale, Profª Sofia Barcelos e Profª Mª de Lourdes Hespanhol,  justificaram a posição 
contra a prova de avaliação de conhecimentos e competências para  ingresso na carreira 
docente e o consequente pedido de revogação dos preceitos legais que a fundamentam. 
 
Em  resumo  entendem  que  a  prova  se  baseia  em  desconfianças  em  relação  aos  cursos 
superiores, as quais deviam  ser  tratadas no âmbito do  licenciamento dos mesmos e da 
fiscalização das entidades que os ministram. 
 
Intervieram os Deputados Miguel Tiago (PCP), Ana Drago (BE), Luísa Mesquita (Deputada 
Não  Inscrita),  Ribeiro  Cristóvão  (PSD)  e  João  Bernardo  (PS)  ‐  sendo  este  o  relator  da 
petição – colocando questões e manifestando a sua posição em relação à matéria. 
 
A audição foi gravada em registo áudio. 
 
10.  Audição  dos  Peticionários  da  Petição  nº  508/X/3ª  de  iniciativa  da  FENPROF  que 
“Solicitam  que  se  proceda  à  alteração  do  Decreto‐lei  nº  75/2008,  de  22  de  Abril,  que 
aprova o regime de autonomia, administração e gestão dos estabelecimentos públicos da 
educação pré‐escolar e dos ensinos básico e secundário” 

 

Os  membros  da  delegação  da  FENPROF,  Profª  Manuela  Mendonça,  Profª  Felizarda 
Barradas,  Prof.  Joaquim  Páscoa  e  Prof.  Francisco  Almeida,  justificaram  o  pedido  de 
alteração do Decreto‐lei nº 75/2008, de 22 de Abril, que aprova o regime de autonomia, 
administração  e  gestão  dos  estabelecimentos  públicos  da  educação  pré‐escolar  e  dos 
ensinos básico e secundário.  

Referiram nomeadamente o desacordo pela obrigatoriedade de um director escolar, em 
contraposição à hipótese de se poder optar por este ou por um órgão colegial, o facto de o 
diploma não clarificar os problemas a que visa responder e manifestaram que entendem 
que  o  novo  regime  não  assegura  o  primado  do  pedagógico  sobre  o  administrativo  e 
financeiro, como se pretendia. 

Intervieram  os Deputados Miguel  Tiago  (PCP),  Luísa Mesquita  (Deputada Não  Inscrita), 
Ribeiro Cristóvão (PSD) ‐ sendo este o relator da petição ‐ e João Bernardo (PS), colocando 
questões e manifestando a sua posição em relação à matéria. 
 
A audição foi gravada em registo áudio. 
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11.  Outros Assuntos 

 
12.  Data da próxima reunião 

 
Dia 16 de Julho de 2008, às 12.00 Horas 

 

Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se  lavrando a 
presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 15 de Julho de 2008 
 
 

O Presidente  
 
 
 

António José Seguro 


